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Chapitre IX La proportionnalité Classe : 5ième  

 
I) Proportionnalité : 
 
     1) Exemples :   
a) 
 
Volume d’eau 
(en litres) 

 
25 

 
120 

 
45 

Temps de 
remplissage (en 
min) 

 
5 

 
24 

 
9 

 

25

5
 = 0,2 ;  

120

24
= 0,2   ;   

45

9
 = 0,2 . 

Il faut que tous les quotients formés par les termes de la deuxième ligne sur ceux 
de la première soient égaux pour qu’il y ait proportionnalité . 
 
Ici, le volume d’eau est proportionnel au temps de remplissage de la cuve . 
0,2 est appelé coefficient de proportionnalité . 
 
b) 
 
Age (en 
années) 

4 
 

10 15 20 

Taille (en m) 1,05 1,45 1,65 1,72 

 
 
La taille de Stéphanie n’est pas proportionnelle à son âge. 
En effet : 
 

4

05,1
 = 0,263   ; 

10

45,1
 = 0,145 ; 

15

65,1
 = 0,11 ; 

20

72,1
 = 0,086 

 
 
 
 
 

× 0,2 



2) Quatrième proportionnelle : 
 

20 25 
14 ? 

Dans ce tableau de proportionnalité, on connaît trois nombres. 
 
Définition :  Le nombre manquant est appelé quatrième proportionnelle  . 
 

Pour le calculer :  on a  
20

14
 = 

25

?
  . D’où  

20

2514×
 = 17,5  . Donc : ? = 17,5 

 
Exemple : 
 
Considérons un tableau de proportionnalité : 
 

12 36 144 
5 x y 

Trouver x et y :  
 

On a 
12

5
 = 

36

x
 ; d’où : x = 

12

536×
 = 15  

De même : 
12

5
 = 

144

y
 , d’où : y = 

12

5144×
 = 60 

 
Remarque : 
 
 
 
 
 

12 36 144 
5 15 60 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

× 3

× 3

× 4

× 4



II) Echelles : 
 
Quand on réalise une carte, un plan, ou un dessin « à l’échelle », il y a 
proportionnalité entre les distances réelles et celles représentées.  
L’échelle est, alors, le coefficient de proportionnalité. 
 
Exemples : 

1) Sur une carte à l’échelle 
10000

1
 , 1 cm sur la carte représente 10 000 cm (= 

100 m) dans la réalité . 
 

Longueur sur le terrain 
(en cm) 

10 000 1 000 2 000 

Longueur sur la carte (en 
cm) 

1 0,1 0,2 

 
2) 5 cm sur une carte représentent en réalité 20 km . Quelle est l’échelle 

utilisée ? 
 

Echelle = 
insurleterradist

surlacartedist

.

.
 

 
Remarque :   Il faut impérativement que les deux distances soient exprimées 
dans la même unité . 
 

On a : Echelle = 
cm

cm
0000002

5  =  
000400

1  

 
III) Mouvement uniforme : 
 
Quand la distance parcourue par un mobile est proportionnelle à la durée du 
parcours, on dit que le mobile a un mouvement uniforme . 
 
Dans ce cas, le mobile a une vitesse constante . Le coefficient de 
proportionnalité est la vitesse du mobile . 
 
Exemple :    
 

Durée (en h) 2 3 5 
Distance (en km) 160 240 400 

 

× 1/10 000

× 80 



Le mouvement du mobile est uniforme et sa vitesse est de 80 km/h .  
Conversions de durées : 
 
1 h = 60 min   ; 1 min = 60 s ; 1 h = 3600 s 
 
Exemples de conversions :  
 

• 1,5 h = 1h + 0,5h = 60 min + 30 min = 90 min . 
• Quelle est la durée d’une journée en secondes ? 

 
1 journée = 24 h = 24×3600 = 86 400 s . 
 
• Ecrire 3,42 h en h, min et s :  
 
3,42 h = 3 h + 0,42 h = 3 h + 0,42×60 min = 3 h 25,2 min = 3 h 25 min + 0,2 
min = 3 h 25 min 0,2×60 s = 3 h 25 min 12 s  
 
Remarque : 3,42 h ≠ 3 h 42 min . 
 
• Convertir des vitesses en m/s ou en km/h : 
 

110 km/h = 
h

km

1

110
 = 

s

km

3600

110
 = 

s

m

3600

110000
 ≈ 30,6 m/s 

 

20 m/s = 
s

m

1

20
 = 

s

m

36001

360020

×
×

 = 
h

m

1

72000
 = 

h

km

1

72
 = 72 km/h 


